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https://www.100test.com/kao_ti2020/645/2021_2022_2010_E5_B9_

B4_E3_80_8A_c44_645709.htm 二、财务管理目标的协调 (一)

所有者与经营者的矛盾与协调 经营者和所有者的主要矛盾在

于，经营者希望在提高企业价值和股东财富的同时，能更多

地增加享受成本.而所有者或股东则希望经营者以较小的享受

成本带来更高的企业价值或股东财富。 为了协调这一矛盾，

通常可以采用解聘、接收、激励等措施。 1、解聘：是一种

通过所有者约束经营者的办法。来源：www.examda.com采集

者退散本文来源:百考试题网百考试题论坛百考试题－全国最

大教育类网站(100test.com) 所有者对经营者予以监督，如果经

营者未能使企业价值达最大，就解聘经营者。 2、接收：是

一种通过市场约束经营者的办法。 如果经营者经营决策失误

、经营不力，未能采取一切有效措施使企业价值提高，该公

司就可能被其他公司强行接收或吞并，相应经营者也会被解

聘。为此，经营者为了避免这种接收，必须采取一切措施提

高股票市价。 3、激励：是指将经营者的报酬与其绩效挂钩

，以使经营者自觉采取能满足企业价值最大化的措施。 激励

有两种基本方式： (1)"股票选择权"方式。它是允许经营者以

固定的价格购买一定数量的公司股票，当股票的价格越高于

固定价格时，经营者所得的报酬就越多。经营者为了获取更

大的股票涨价益处，就必然主动采取能够提高股价的行动.来

源：www.100test.com百考试题－全国最大教育类网

站(100test.com)来源：考试大 (2)"绩效股"形式。它是公司运用

每股利润、资产收益率等指标来评价经营者的业绩，视其业



绩大小经营者数量不等的股票作为报酬。如果公司的经营业

绩未能达到规定目标时，经营者将部分丧失原先持有"绩效

股"。这种方式使经营者不仅为了多得"绩效股"而不断采取措

施提高公司的经营业绩，而且为了使每股市价最大化，也采

取各种措施使股票市价稳定上升。 (二)所有者与债权人的矛

盾与协调 1、所有者与债权人的矛盾主要表现在： (1)所有者

可能未经债权人同意，要求经营者投资于比债权人约定的风

险高的项目，这会增大偿债的风险。 (2)所有者或股东未征得

现有债权人同意，而要求经营者发行新债券或举借新债，致

使旧债券或老债的价值降低。 2、通常可采用的协调方式有

：限制性借债、收回借款或停止借款等。 (1)限制性借债是指

在借款合同中加入某些限制性条款，如规定借款的用途、借

款的担保条款和借款的信用条件等。 (2)收回借款或停止借款

是指当债权人发现公司有侵蚀其债权价值的意图时，采取收

回债仅和不给予公司增加放款，从而保护自身的权益。 

【2008年单选题】下列各项中，能够用于协调企业所有者与

企业债权人矛盾的方法是( )。 A.解聘 B.接收 C.激励 D.停止借

款 答案：D 【2005年单选题】下列各项中,不能协调所有者与

债权人之间矛盾的方式是( ) A.市场对公司强行接收或吞并. B.

债权人通过合同实施限制性借款 C.债权人停止借款. D.债权人

收回借款 答案：A 解析：为协调所有者与债权人之间矛盾，

通常采用的方式是：限制性借债.收回借款或停止借款。A可

以解决所有者和经营者之间的矛盾 【04年多选题】为确保企

业财务目标的实现，下列各项中，可用于协调所有者与经营

者矛盾的措施有( ) A. 所有者解聘经营者 B. 所有者向企业派遣

财务总监 C. 公司被其他公司接收或吞并 D. 所有者给经营者



以“股票选择权” 【答案】ABCD 【解析】可用于协调所有

者与经营者矛盾的措施包括解聘、接收和激励。激励有两种

基本方式：( 1)“股票选择权”方式.(2)“绩效股”形式。选

项B的目的在于对经营者予以监督，为解聘提供依据。 相关
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